

杨鹏飞：那些源于清华园的光荣与梦想

文 / 陈亮



杨鹏飞，安徽人，清华大学计算机科学与技术系学士（1992），北京大学深圳研究院金融专业硕士（2004），曾任广东惠州市信息中心副主任，中共惠州市惠城区委常委、宣传部长，惠州市信息产业局局长、党组书记。现任惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会副书记、主任。

岁月如歌，光阴似水。转眼毕业二十年，杨鹏飞每次都觉得很庆幸，记忆总能帮他拾回一些青春的流金碎片。他总是在不经意间想起20年前的清华园，想起那时的青春年少，那时的风雨兼程，那时的欢声笑语，还有那犹如大海般深邃无际的求知欲望和老师们严师慈父般的谆谆教诲。

清华园里的五年成长岁月

1987年，18岁的杨鹏飞以优异的成绩从安徽芜湖一中考进了清华大学，专业是当时刚刚兴起的计算机科学与技术，那个时候，计算机专业已经是高考大热门，计算机系的平均招生分数在清华各系前3名，因此，考入计算机系的同学都是来自全国各地的尖子中的尖子，个个都怀抱理想和雄心，加上当时计算机系又是清华教学改革的几个试点系之一，实行通才教育，采用学分制，因此学习压力较大，这让高中成绩十分优秀的他也难免有些吃力。

但很快，在熟悉了大学生活后，他在同窗间的朝夕相处，互帮互助中，慢慢适应了清华浓厚而紧张的学习氛围。清华“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”的校训和严谨治学的学术氛围给了他巨大的精神动力。那个时候，除了在课堂刻苦学习专业课，在图书馆涉猎各种各样的人文科学知识书籍外，他最大的爱好就是到主楼地下室的机房通

宵上机。那个时候，他和很多计算机系的同学一样，每天晚上都在熄灯后，精神旺盛地跑到主楼机房上机，享受计算机带来的知识和乐趣，直到第二天一大早再回宿舍睡觉，虽然颠倒黑白的生活让他年轻的身体感到精疲力竭，但他依然乐此不疲。到了大四，学习网络课程，就要上网练习，了解互联网的原理，编写互联网的应用程序，在互联网还没有普及的阶段，年轻的他很快就熟悉了互联网的操作，而互联网和计算机带给他的快乐和满足也一直驱动着他前进。

得益于清华当时在全国计算机行业的领先地位，除了刻苦学习自己的专业课外，他在清华还接触到了众多计算机方面的大师级教授，他们治学严谨的态度、如沐春风的教导和在计算机方面的博学多识让他眼界大开，获益匪浅。而清华园的同学友谊、多样化的社团活动，也培养了他善于交际的性格和敏锐多思的才情。五年来，他从德高望重的师辈身上学到了严谨的治学和人生的态度，从学校图书馆汲取了人文、历史、科学、哲学等各种文化营养，从各种社团活动和学术报告会上接触到了国内外计算机方面的最先进技术 and 资讯，清华的所学专业，都深深影响了他的一生，成为他日后工作和成长的宝贵财富。

1987年到1992年，他在清华的五年岁月，是中国社会剧烈变化和动荡

的时期，也是国际IT产业飞速发展、中国IT业进入成长期的关键时代。当时，国际IT领域先进的技术和产品已经成熟，IBM、HP成为产业巨头，微软也锋芒毕露，而在中国，中关村渐渐成型，四通、联想等国内企业也慢慢成长起来。当还在清华的他那么近距离触摸到产业发展脉搏时，他感受到了时代发展和产业进步带给他的巨大震撼，这同时给了他鼓舞和动力，为他以后的人生指明了一条光明的道路。

伴随着清华园的紫荆花开、梧桐叶落，五年的清华岁月如白驹过隙一晃而过，在这里，他学习到了日后影响他一生的电子信息 and 产业发展知识，接触到了给予他鼓励和帮助的众多清华良师益友；在这里，他见证了的20世纪80年代末和90年代初的北京城风云变幻，也亲历中国IT产业的朝气蓬勃。清华五年如一日的淬炼，赋予了他梦想腾飞的翅膀。从这里开始，他踏上了光荣和梦想的征程。

崭露头角 尽显清华本色

1992年本科毕业后，他怀揣梦想来到当时在珠三角还不起眼的惠州，在一家卫星通讯有限公司从事软件开发。事业的开始是艰难的，但是每次遇到困难或者挫折时，他都会想起清华自强不息的校训，想起清华的理念和精神，于是，他有了更加坚忍不拔的性情和勇往直前的勇气。两年后，清华高材生的身份和他在工作方面的突出表现引起了领导的关注，他调任惠州市信息中心技术部主任。1995年，他被任命为惠州市信息中心副主任，主管全面工作。

随后的几年，中国计算机产业和互联网开始迅猛发展，这也给了他更

大的激情和动力。1997年至2001年，他先后在多家国有企事业单位、金融证券公司担任技术总监和负责人。而多年来的电子信息、互联网工作经验和对IT业发展的准确把握，也让他成为了惠州电子信息化发展浪潮的见证者和引领者。2002年5月，他任惠州市信息产业局副局长；2005年7月挂任中共惠州市惠城区委常委；2006年10月任中共惠州市惠城区委常委、宣传部长，并前所未有地以宣传部长身份兼管工业、产业发展；2007年8月任惠州市信息产业局局长、党组书记。

在这几年间，他完成了一次次的华丽转身。但身份的上升也并未影响他对电子信息产业的热情，反而给了他更广阔的发挥空间，激发了对自身知识提升的更高渴求。2001年至2004年期间，他主动报名参加北京大学深圳研究院金融专业硕士研究生班学习并毕业。之后，他以更加广阔敏锐的金融视角，以及对国内外高新技术和产业发展态势的准确把握，带领他的团队完成了惠州市政府OA系统，完善了惠州市的政务平台，并为后来闻名国内的惠州网络问政系统奠定了坚实的基础。凭借自身在电子信息产业方面的洞察力和创新性，以及在推动惠州市电子信息化进程中的突出贡献，他赢得了惠州市委市政府的高度认可，成为惠州政务电子化和行政信息化的奠基人之一。

难忘清华师友情

2010年2月，成立于1992年的惠州仲恺高新区迎来体制机制改革创新的历史性新拐点。年仅40岁的杨鹏飞被任命为惠州仲恺高新区管委会主任，主持管委会全面工作。从主管信息产

业到主持国家级高新区，他又完成了一次完美的转身。

上任后，他紧密跟踪技术发展方向，敏锐判断产业发展态势，确定了“以战略性新兴产业引领经济社会跨越发展”的战略思路，明确提出大力发展平板显示、LED、移动互联网、新能源和云计算“4+1”战略性新兴产业，建设一个现代创新型、生态城市型高新区。事实再次证明，他的判断是准确的。

只是要想实现目标并不容易，但是，得益于清华美国校友的鼎力支持，他在美国波士顿、硅谷的招商推介会十分成功；得益于母校师友的积极引荐，他的招商引资选智工作成果显著。不到一年时间，仲恺高新区产业集群规模就日渐凸显，很快以一个新晋者的姿态傲立全国高新区，而“4+1”特色产业、产业集群、云计算俨然成为仲恺高新区的代名词，迅速成为外界热议的话题。2011年，“惠州云计算智能终端创新型产业集群”正式获国家科技部火炬中心批准，仲恺高新区成为全国首批41个“创新型产业集群建设工程试点单位”之一。在的大好形势鼓舞下，仲恺高新区2011年4+1战略性新兴产业总产值达1447.5亿元，预计2015年将实现产值3000亿。

如今，因为科研、产业的关联，他还会经常回母校。只是每次行走在清华园的小路上，他都不禁会想起那些伏案奋笔的青春时光，那些给予他帮助和支持的严师益友，还有百年清华园里自强不息、厚德载物的浓浓气息。他知道，这里，是他一生的荣光和梦想所在。☑